
Draginja raste od dne ds dne — in mnogo jih 
je, posebno med do avci in meščani, ki trde, da je 
kmet kriv dragulje, češ, da on zahteva za svoje pri
delke pretirane cone. Potrebno je, da smo si v tem 
na čistem in zato naj služijo sledeče vrstice: 

1. Zlato merilo vrednosti. 
Ali je kakšna stvar draga ali po oeni, to mo

remo določiti še le tedaj, če primerjamo eno stvar z 
drugo. Kot splošno merilo za vrednost nam služi de
nar. Kot denar nam pa lahko služijo najrazličnejše 
stvari. Denar jo lahke vsaka stvar, dero določi dr
žava, da so more koi denar sprejemati. Najdemo dr
žava, v katerih služi kot denar živina, v drugih zo
pet steklo v tretji zopet biseri, fidi soi itd. V vseh 
modernih državah, ki so udeležene na svetovni trgo
vini, se je uvedlo kot denar zlate, in tako je postalo 
zlato splošno merilo za vrednost posameznih stvari. 
Tako je tudi bivša AvstroOgrska. leta 1892 vzela za 
podlago svojemu denarnemu sistemu zlato in določila, 
da se mora iz 1 kg čistega zlata kovati ,2953 K. 

Vrednost zlata je po celem svetu, v kolikor pri
de v postov mednarodna trgovina, enaka. Ce torej 
bočemo primerjati vrednost avs rijskih zlatnikov z 
drugim denarjem, moramo vedeti, koliko zlatnikov 
svojega denarja, kuje druga država iz 1 kg.' jednako 
•listega zlata. 

Na Francoskem se kuje iz 1 kg zlata 3100 fran
kov, na Nemškem pa iz 1 kg zlata 2511 mark. Po
temtakem dobimo: 2952 kron = 3100 frankov — 2511 
mark. Ena krona je lorej več vredna kakor, 1 irank, 
a manj kakor 1 marka. 
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2. Banke in papirnati denar. 
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Vendar pa v nobeni državi ne ostane zlato v 
prometu, kajti pretežko je, da bi se velike, svote mo
gle plačevati v zlatu, tudi prenevarno, tudi bi se zla
o preveč obr*i i lo. 

Zato so nahajajo v vseh državah banke, kate
re imajo zlato v svojih zalogah, a izdajajo posebne 
nakaznice, v katerih jamčijo, da dobi vsak prinosec 
dotične nakaznice na zahtevo ono svoto v zlatu, na 
! ; ! iro se glasi nakaznica. V AvstroOgrski je prev
zela ta posel AvstroOgrskn banka in izdajala je pa
pirje, naš papirnati denar. Na vsakem takem papirju 
jo še sedaj natisnjeno in podpisano o i AvslroOgrske 

\ da izplača na zahtevo pri svojih blagajnah na 
Dunaju in v Budimpešti za vsak bankovec ono svoto, 
ki jo izkazuje b nkovec, in sicer v zakonitem kovina
stem denarni; tak denar pa je od leta 1892 daljo 
zlaio. Seveda je banka morala imeti za bankovce pri
merno kritje deloma v zlatu, deloma v drugih vred
nostih, tako, da je lahko vsak čas zamenjala papir 
za zlato. 

Kmet m dr»ag<nja. 
Pred vojno se je tudi lahko povsod dobilo za 

papir toliko denarja v zlatu, kakor je kazal banko
vec in ker so bili bankovci bolj priročni, se je splo
šno rajše jemalo papirnate bankovce, kakor pa zlato. 

Z izbruhom vojske se je položaj temeljito izpre
menil. Država je hitro nakupovala v Inozemstvu ra
ne potrebščine. Inozemstvo pa ni več zaupalo banki 
in državi, da bodeta mogli za papirnate bankovce 
plačevati zlato in zahtevalo je plačilo v zlatu. Ker 
država ni imela zlata, ga je odvzela AvstroOgrski 
banki in žnjim plačala razne nabave, zalo je pa ban
ki prepovedala, izplačevati za bankovce zlato. Drža
va je pa potrebovala veliko denarja tudi v notranjo
sti, stroški .za vojaštvo, za podporo vpoklicanih itd. 
so se množili. Preskrbela si je potrebna sredstva na 
ta način, da je banki zaukazala, naj tiska toliko več 
bankovcev. Na ta način je torej šlo pokritje za staro 
bankovce v inozemstvo, a po vrh tega se je Izdala 
velika množina bankovcev brez pokritja. Ob razpadu 
države se je cenilo število takih bankovcev na 54 
milijard. 

Na ta način se je izpremenila zlata valuta v 
papirnato val n to, r '«' poštah5 papir. Ker ni bilo 
pokritja za ta papir, se je sprejemal le radi tega, ker 
je država tako zaukazala. Država pa lahko kaj tace
ga zaukaže le svojim lastnim državljanom, državna 
oblast ne sega preko njenih moj. Cisto naravno, da 



inozemstvo takega denarja ne sprejema za jednako 
veljavnega, kajti papir ni zlato. Sprejema ga le v to
liko, v kolikor ima upanje, da se ga bode lahko zo
pet iznebilo prinakupu blaga v državi, ki je papir
nati denar izdala. Tako upanje jo, pa tem večje, čim 
sohdnejše je gospodarstvo države. Mnogo vplivajo 
iudi politično razmere. Nikdar so ga pa ne sprejema 
kot enakovrednega, plača se ga po kurzu, ki se ved
no spreminja. 

Med svetovno vojno je kurz naše krone padal 
in se dvigal in se spreminjal,! kakor je pač bil polo
žaj na bojišču. Julija 1918 je znašalo razmerje s Iran
kom približno eno tretjino. Silno naglo je pa začel 
kurz padati, ko se je začela naša Ironta krhati. Ino
zemstvo je uvidelo, da država, ki je izdala papirnati 
denar, papirja ne bode mogla kriti. Se hujše je bilo 
po razpadu države, in sedaj se mora plačati za eden 
frank 20 K in še več, dočim se je pred vojsko plača
o za eden frank 94 vinarjev. Inozemstvo torej plačuje 
za našo krono 7 vinarjev. 

3. Gospodarski kurz krone. 
V lastni državi kurz ni jednako padal, krona 

je obdržala tu svoj gospodarski kurz, Gospodarski 
kurz naše krone se vidi najbolje tedaj, če primerjamo 
kupno moč naše krone pri nas s kupno močjo franka 
na Francoskem. Pri tem vidimo, da stanejo one stva
ri, ki jih sami pridelujemo, pri nas toliko kron, ka
kor na Francoskem frankov. Glede teh stvari je to
rej gospodarski kurz kroge pri nas enak gospodar
skem karzu franka na Francoskem. 

Tako je na primer junija meseca 1919 stalo je
di o jajce v Parizu 1 frank, pri nas pa 1 krono. Kilo 
me*a 12 frankov, pri nas 12 kron, pšenica kg pri nas 
ob času žetve 2 kroni, na Francoskem 134 do VA Iran
ka. Popolnoma drugače so pa razmere pri stvareh, 
ki jih mi tukaj ne pridelujemo. 1 meter sukna stane 
na Francoskem 10 frankov. Ako hočem sukno plačati 
z našimi kronami, potem moram dati mednarodno 
vrednost naše krone, ta pa znaša 1 frank = 20 K 
torej 10 frankov 200 K. Vsled tega moram plačati že 
na Francoskem 1 meter sukna, katerega bi bil lah
ko poplačal obilo z 10 kg pšenice, s svoto 200 kron. 
K lej svott pridejo še potem, stroški prevoza in dobi

ček trgGvca, eventuelno tudi colnina, tako, da stane 
1 meter sukna, ki bi ga dobil ga Francoskem za 10 
kilogramov pšenice, pri nas 300 do 400 K. Meso se 
pri nas plačuje po 8 do 10 kron živo teže pri živini. 
Ako se mi posreči govedo spraviti na Francosko, do
bim tam 8 do 10 frankov za kg. t. j . 160 do 200 kron. 
Jajce stane pri nas 2 kroni, če se mi posreči spra
viti jajce v Ameriko, dobim za jajce 1 dolar, dolar 
je pa vreden sedaj preko 100 kron. 

4. Kmetski pridelki in mednarodna vrednost. 

Iz tega sledi, da kmet dobi za svoje pridelke 
komaj desetino mednarodne vrednosti, da pa mora 
plačati za vse, kar mu doma ne priraste, dvojno 
mednarodno vrednost. V naši državi prideluje za iz
voz edino kmet — in ravno ta najvažnejši stan mora 
priti na beraško palico, ako se ne bodo poskrbelo, da 

dobi tudi kmet za svoje pridelke mednarodno vred
nost. 

Ta pa je najmanj desetkrat večja kakor je ce
na, ki jo danes dobiva kmet za svoje pridelke. 

Vidi se torej, kako neutemeljena je trditev, da 
je kmet kriv draginje, vidi se pa tudi, kako slepe so 
oblasti, ki zaplenjujejo kmetom tlanino, ker je proda
jajo 1 kg za ,40 kron, ko znaša mednarodna vrednost 
najmanj 400 kron! 

5. Trgovec in kmetski pridelki. 
V tej zvezi nam je odgovoriti še na vprašanje: 

kdo ima korist od teh razmer? Odgovor je ialiek: 
Trgovec, ki prodaja naše pridelke v inozemstvo. Tak 
trgovec, navadno združen v raznih bankah, kupuje 
pri nas naše pridelke v našem denarju po gospodar
okem kurzu krone proda pa te pridelke za tuj de
nar, ki ima dvajselkratno višjo mednarodno vrednost. 
Kakor smo že zgoraj dokazali, ima trgovec pri 1 kg 
žita, ki ga pri nas kupi za 2 kroni, čistega dobička 
odbivši vse stroške vsaj 10 kron, pri mesu pa celo 
160 do 200 kron, pri i jajcu do 16 kron itd. Za to pa 
vidimo, da so banke tekom enega leta zaslužile o
gromne svole denarja, tako da bodo postale g omeje
ne gospodarice na denarnem trgu, — seveda v ško
do ogromni večini pridelujočih slojev. 

Take razmere ne morejo dolgo trajati, ker, trpi 
s tem tudi država. Spremegile se pa bodo le tedaj, 
se uredi vrednost našega denarja, t. j . če se uredi 
valuta. O tem pa bodemo razpravljali v posebnem 
članku. 


